贫

ÍΠ

是

ſШ

变少了?

# 6种错误锻炼加速衰老?

每周锻炼3次才有效

Ъ 积极锻炼,对健康非常有益,但只有掌握正确的方式才有效,不 正确的方式反而加速人体老化。一起来看看运动健身哪些方法好。

# 错误锻炼催人老

### 错误1:锻炼太密集

尽管把锻炼进度表安排得 满满当当令人钦佩,但休息还 长时间、剧烈运动 是必要的。 和缺少睡眠会增加血液中的皮 质醇含量,造成血糖升高。这 些糖与胶原纤维结合,会导致 皮肤弹性下降、长斑点和过早 出现皱纹。不论对锻炼多么热 忱,每周至少要休息1天。

### 错误2.身体姿势差

不良姿势会破坏脊柱,让 你永久性驼背。为避免体态不 良和错误的锻炼姿势,你需在 专业教练指导下健身,他们能 校准你身体各部位偏离的位 置。瑜伽、普拉提或芭蕾舞练 习也能矫正体态不良。

### 错误3:只做有氧运动

虽然不少人在坚持锻炼, 但他们只进行有氧运动。其 实,力量训练才能帮你在不锻 炼的时候继续燃烧热量,而目 有助于保持肌肉重量,让人看 起来年轻。

# 错误4:忽视盆底肌

当你锻炼时,盆底肌可能 不是你首先想到的肌肉部位, 但它很重要。忽视盆底肌会导 致女性步入中年后腹部发福, 以及患上尿失禁。为保持盆底 肌紧致,你可每天做3次凯格 尔运动(提肛锻炼),每次做3 组,每组10次。

### 错误5:忽视高强度间 歇式锻炼

高强度间歇式锻炼对抵抗 衰老非常有效。《细胞代谢杂 志》上的一项研究显示,从事高 强度间歇式锻炼的老人,线粒 体性能提高了69%,这有助于 改善胰岛素的敏感性,降低患 糖尿病的风险。因此,每周从 事3次高强度间歇式锻炼很有

# 错误6:从不减压



# 锻炼每周三次才有效

每周起码锻炼3次,才能享受运动益 每周锻炼1~2次不会带来持久的健 康益处。美国罗格斯大学的运动学家肖恩 认为,每周至少需3天进行有计划的锻 炼。研究表明,久坐会抵消任何运动的好 所以,赶紧动起来

举铁是塑造肌肉的有效方式。举铁,就 是用杠铃、哑铃等铁器进行举重的锻炼方 式。举铁是增强肌肉力量的好方法,但有些 女性担心因此变得过于粗壮。其实,女性生 成的睾酮数量比男性少得多,这意味着她们

再怎么锻炼也不会肌肉讨度发达

不过,举铁不能将脂肪变成肌肉。从 生理学角度看,它们是两种不同的组织。 脂肪被夹在皮肤和肌肉中间,还会包裹在 心脏等器官外部。肌肉组织可被细分为3 种主要类型:平滑肌、心肌和骨骼肌,分布 于全身。举铁真正能做到的是,帮你在任 何脂肪组织内及其周围构建肌肉。减脂的 最佳途径是健康饮食配合锻炼

运动其实最健脑。大量研究表明,体 育锻炼才是改善认知功能的最佳方式。美 国马里兰大学的研究者发现,有氧运动对 增强大脑功能有无与伦比的好处。这种锻 炼不仅对大脑有益,还有助于心脏健康。

想保持好身材,一周都不能停。大多数人一周内不进行规律锻炼,肌肉组织就 会开始分解。"用进废退"这个原则非常适 用于健身领域。

平板支撑是锻炼腹肌的"王牌"。有 用仰卧起坐练腹肌,其实只能针对腹部肌 肉,而平板支撑调动了人体侧面、前面和背 部几组肌肉。因此,如果你想增强核心肌 肉群力量,尤其是想练腹肌,那就选择平板

# 运动十分钟就能提升记忆力

日本筑波大学研究表明,只要轻度运 动10分钟,即可良性刺激大脑海马体,提升

该校研究生院人类综合研究科教授征 矢英昭设计了一项实验,让36名大学生骑 10分钟自行车,随后给他们看600来张画, 要求从中挑出画面相同的。测试期间,给他 们做了核磁共振成像,以监测负责记忆和学

习功能的大脑海马体活动情况。结果显示。 运动后,参试者回答正确率平均上升了 36.9%,比运动前的测试结果增加了5个百 分点左右;同时,海马体活动也显著活跃。

征矢英昭表示,类似的轻度运动,例如 瑜伽、太极拳等也有良好的运动效果,可良 性刺激大脑,坚持锻炼,有望预防认知障碍 和抑郁症。

# 每天60个下蹲养腿抗衰老

下蹲运动简单、有效又科学,无需器具 场地,不论日常居家还是工作间隙,只要有 "立足之地",就可随时进行。

俗话讲"人老腿先衰,树老根先枯",双 腿是身体的枢纽,有人体50%的神经,50% 的血管,流淌着50%的血液,因此养好双腿 是养生健身的一大关键。

下蹲运动就是保养双腿、促进血液循 环、增强腿部肌肉的一大利器。当人蹲下 时,双腿和臀部肌肉受到挤压,下肢血液会 快速回流到心脏,起身时,血液又快速返

回,这一蹲一起有利于气血流畅,可



健身健美讲师鲍克介绍,下蹲简单,但也有 不少讲究。站立时,双腿应分开与肩同宽, 脚尖朝外,膝关节垂线不超过前脚尖,臀部 向后如同坐板凳,全程挺腰抬头收腹,不能 有含胸夹膝的动作,下蹲时吸气、站立时呼

依据蹲的幅度,下蹲运动可大致分为 半蹲、深蹲和全蹲,此外还有箭步蹲、侧蹲 这样的流行蹲法。大腿高于膝盖水平角度 为半蹲,低于膝盖水平角度为深蹲。深蹲 中参与最多的是股四头肌,全蹲则对臀大 肌刺激最大。锻炼时,绝大部分人应以深 蹲为主,半蹲和全蹲为辅。鲍克提醒,下蹲 时下得要慢,起得要快,否则易损坏膝关 在接近蹲下的最低位置时,最好再放 慢速度,这样能更好锻炼腿部肌肉。

做下蹲动作应量力而行、循序渐进,建 议先1天做4组,每组15个,然后逐步增加 数量。下蹲的节奏标准大致为5秒钟1次, 运动量要自己把握,以每次活动之后有气 喘,脉搏跳动120~140次/分钟为官。

此外,蹲幅也应视各人体力而定,下蹲 也不是所有人都适合。患高血压、糖尿病 和有关节疾病的人不宜做;老人或体弱者 可先采用半蹲或"1/4"蹲,膝关节弯曲角度 依个人身体状况和感受而定,下蹲时需缓慢平稳,锻炼时可手扶床头或门框,一次做 10个,每天不超过5次,也可根据自身条件 话当调整

如果在练习之初出现肌肉疼痛,不必 担忧,这是由于肌肉中乳酸堆积引起的,继 续坚持几天,酸痛就会消失。 遵循持续性原则,每天坚持才有显著效果。

生活中,很多人应该有过这种感觉, 蹲了一会儿后再站起来会觉得眼前发黑 头晕看不清东西。如果这种情况只是偶尔出现几次,属于正常现象,但如果经常 出现且每次需要较长时间才能缓过来,则 很有可能患上了贫血。那么,造成贫血的 原因是什么?如果利用食疗法补血,应该 注意些什么呢?

## 贫血不是血管里流淌的血变少了, 而是血液里的血红蛋白不足

贫血的原因归纳起来大概有四种:营 养素缺乏、骨髓造血异常、失血和溶血以 及怀孕造成的生理性贫血。简单来说,贫 血是血红蛋白的合成和需求环节出现了 问题。营养素缺乏属于血红蛋白的合成 环节出现问题,合成血红蛋白的原料短缺 导致无法足量生产血红蛋白。骨髓造血 异常可以理解为生产血红蛋白的生产线 坏了,导致血红蛋白的产量减少。失血、 溶血及生理性贫血,则可以理解成是对血 红蛋白的需求量突然增大,在这种情况 下,即使合成血红蛋白的原料不缺,也很 难在短期内满足需求。

## 利用食疗法补血,需要注意以下 两个问题



# 邰

1.因缺铁而造成的贫血,需要通过吃含铁的食物补血,但注 意要选对补铁食物。有些食物如红枣、菠菜、木耳等,虽然含铁量较高,但补铁效果较差。因为蔬菜、水果等植物性食物铁的吸 收率较低,一般不超过8%,且蔬菜和水果中的鞣酸和草酸还会 阻碍铁的吸收。动物性食物铁的吸收率则比较高,最高可达 25%

2.贫血后多数人会选择通过补铁的方式来补血,但事实上有 些贫血并不是由于缺铁造成的。血红蛋白和红细胞的生成过程 需要很多营养素的参与,铁只是其中被人们熟知的一种。蛋白 质、维生素 A、维生素 B12、维生素 C、叶酸、铜、锌等,任何一种 营养素缺乏都会造成贫血。其中最常见的是叶酸和维生素 B12,它们是红细胞中核酸代谢的重要原料,如果缺乏这两种营 养素,就会因核酸合成障碍导致红细胞巨大且不成熟,临床上 称为巨幼红细胞性贫血。此外,维生素E有稳定红细胞膜、防 止其被破坏的作用,如果缺乏维生素 E,就会因红细胞膜破损 而造成贫血。

本版稿件均据人民网